

ВОПРОСЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАЗМЕЩЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Б.Ж. Сулайманова, У.А. Дюшембиеv, КНУ

Мир стоит на пороге эры глобализации во всех сферах человеческой жизни, и мы должны адекватно воспринимать эти процессы.

Глобализация приносит любой стране определенную пользу, особенно развивающейся. Это связано с вовлечением страны в мировое разделение труда, посредством которого приходят новые технологии, знания и, конечно, финансовые средства. Идет полноценный обмен культурными ценностями и обогащение ими. Кроме того, само вовлечение в процессы глобализации подтягивает страну, которая в свою очередь должна пытаться обрести свою, пусть небольшую, но достойную нишу в мировом экономическом пространстве. Нам необходимо использовать неизбежно приближающуюся глобализацию в интересах собственного развития, не усугубляя свою незначительную роль в этом процессе.

В этом аспекте внешняя экономическая помощь и зарубежные инвестиции играют немаловажную роль в интеграции развивающегося государства в мировое экономическое сообщество.

Инвестиции вкладываются во все страны мира независимо от их уровня развития, ведь они играют значительную роль в развитии производства, предпринимательства, а также обеспечивают ускоренный экономический и социальный рост.

Руководство Кыргызской Республики, следя курсом экономических реформ и рыночных преобразований, продолжает рассматривать привлечение иностранных инвестиций как важный элемент решения проблем социально-экономического развития.

За период 1992-2004 гг. в республику было привлечено внешних заимствований и технической помощи около 4 млрд. долл. США (по данным Нацстаткома КР).

В последние годы основные средства направлялись преимущественно на опережающее развитие производственной и социальной инфраструктуры, без которых невозможен динамичный рост экономики. Поэтому правительство уделяет особое внимание финансированию и быстрой реализа-

ции таких крупных инфраструктурных проектов, как проекты по развитию телекоммуникаций, реконструкции аэропорта «Манас», автодороги «Бишкек-Ош», Бишкекской тепловой электростанции-1, строительству гидроэлектростанций и линий электропередачи. Таким образом, основным направлением государственных инвестиций является развитие инфраструктуры (транспортной, телекоммуникационной, энергетики), социальной сферы (образование, здравоохранение), сельского хозяйства и ирригации.

К важным направлениям использования государственных инвестиций можно отнести содействие восстановлению производственного сектора посредством поддержки приватизированных предприятий и вновь созданных малых частных предприятий, финансирование аграрного сектора, в частности, решение проблемы кредитования большого числа фермерских хозяйств[1].

Наибольший объем внешней помощи, предоставляемой Кыргызстану, пришелся на такие общепризнанные ведущие организации-доноры, как Всемирный банк, Международный валютный фонд, Европейский банк реконструкции и развития, Азиатский банк развития, Европейский союз и страны-доноры - США, Япония, Великобритания, Турция и др.

Международные организации и иностранные государства в основном предоставляли средства на осуществление трансформационных процессов, на реформирование всего государственно-правового и экономического устройства, на ломку советского наследия и закладывание основ демократического общества и свободной экономики [2].

Однако привлеченные инвестиции в республику не дали ожидаемого эффекта и экономического роста. Ведь львиная доля долгосрочных заимствований международных финансовых учреждений, которые мы брали для сбалансирования платежного баланса, уходила не на размещение в реальном секторе, а обратно за границу в виде

платы за импорт товаров и услуг и на погашение ранее взятых кредитов.

Получается замкнутый круг - берем кредиты за рубежом и возвращаем их им в виде покупки их же товаров, а у нас не остается финансовых ресурсов. Разорвать этот круг - это задача, решение которой обеспечит несомненный успех любому государству.

Поэтому необходимо ориентироваться на прямые инвестиции исходя из того, что внутренних резервов у нас пока еще нет в достаточном количестве. Потребности Кыргызстана в притоке прямых инвестиций очень велики. Ведь только для начальной модернизации приоритетных отраслей национальной экономики (сельского хозяйства,

энергетики, легкой и перерабатывающей промышленности) потребуется около 1,5 млрд. долл. США.

Анализ структуры поступивших с 1998 по 2004 г. в республику прямых иностранных инвестиций показывает (см. таблицу), что неравномерное распределение притока связано прежде всего с реализацией ряда крупных проектов, обеспечивших наибольшие вливания в экономику в различные промежутки времени. Так, оценивая общие вложения в разрезе лет, наибольший объем инвестиций был осуществлен в 2004 г., когда участие в капитале компаний с зарубежным капиталом было оценено в 175,6 млн. долл. США.

Структура поступления ПИИ, тыс. долл. США

	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004
Всего	136 301,2	108 562,1	89 607,9	90 088,5	115 666,1	146 955,5	175 585,4

С другой стороны, необходимо отметить, что иностранные инвесторы начинают расширять свою деятельность через другие финансовые инструменты, непосредственно отнесенные к прямым инвестициям, а именно: предоставление краткосрочных финансовых ресурсов для пополнения оборотного капитала на льготных условиях, заключение форвардных контрактов и поиск партнеров. Начиная с 1999 г. объем таких операций с капиталом от иностранных соучредителей и учредителей составляет 55–70 % от всех прямых иностранных инвестиций.

Ситуация меняется к лучшему, но все же нельзя успокаиваться, надо искать новые пути привлечения инвестиций, без которых нам будет тяжело продвигаться вперед. К таким основным способам привлечения прямых иностранных вложений в экономику Кыргызстана можно отнести:

привлечение иностранного капитала в предпринимательской форме путем создания совместных предприятий, в том числе путем продажи крупных пакетов акций АО;

регистрация на территории Кыргызской Республики предприятий, полностью принадлежащих иностранному капиталу;

привлечение иностранного капитала на основе концессий или соглашений о разделе продукции;

создание свободных экономических зон, направленное на активное привлечение зарубежных инвесторов.

Кроме того, немаловажную роль играет и законодательная база, которая должна быть ориентирована на привлечение инвестиций. Следовательно, необходимо поддерживать режим наибольшего благоприятствования (стабильность, соответствующая среда и стимул) для внешних инвесторов, но исходить нужно из того, что необходима, во-первых, реалистическая стратегическая программа социально-экономического развития страны; во-вторых, связанная с ней инвестиционная программа; а в-третьих, гибкие механизмы стимулирования [3].

Библиография:

1. Кыргызстан 2000. – Б.: Национальный статистический комитет. - 2000. - С.25.
2. КОР - стратегия развития / Т.Койчев, А.Орузбаев и др. - Б., 2000. - С.15.
3. Т.Койчев. Содействие притоку иностранных инвестиций в Центральноазиатские страны // Реформа. - 2000. - №1. - С.37.

Ноябрь 2005 г.